Гигиенические требования к содержанию территории населенных пунктов и организаций.
В Республике Беларусь гигиенические требования к содержанию территорий населенных пунктов и организаций, в том числе к контейнерным площадкам и емкостям для сбора твердых отходов устанавливаются: 
· Общими санитарно- эпидемиологическими требованиями к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования, утвержденных Декретом Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 №7;
· Правилами благоустройства и содержания населенных пунктов, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.11.2012 № 1087; 
· Санитарными нормами, правилами и гигиеническими нормативами «Гигиенические требования к содержанию территорий населенных пунктов и организаций», утвержденных постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 1 ноября 2011 г.  № 110, с изменением, утвержденным постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 12 октября 2015 г. № 102, 
· Отраслевыми санитарными нормами, правилами и гигиеническими нормативами.
Согласно действующим нормативно-правовым актам территория населенного пункта и организаций, в том числе территория, закрепленная за организациями для обслуживания решением местных исполнительных и распорядительных органов, должна содержаться в чистоте, быть благоустроена. На территории должны быть созданы условия для раздельного сбора отходов.
 Торговые организации, организации общественного питания и бытового обслуживания, а также индивидуальные предприниматели, осуществляющие свою деятельность в сфере общественного питания и бытового обслуживания, обязаны производить санитарную очистку и уборку прилегающей к объектам розничной торговли в мелкорозничной торговой сети территории в радиусе 5 метров и обособленных подъездных путей к ним, а также заключить со специализированными организациями по санитарной очистке территории договор на оказание услуг по вывозу твердых коммунальных отходов и их обезвреживанию.
Санитарная очистка и уборка прилегающей к автозаправочным станциям территории в радиусе от 15 до 100 метров осуществляются владельцами автозаправочных станций или организациями, с которыми владельцами этих станций заключены договоры. 
Санитарная очистка и уборка территории строительных площадок, складов, баз и подъездов к ним производятся организациями, которые осуществляют свою деятельность на данной территории. 
Органы управления садоводческих товариществ, гаражных и иных потребительских кооперативов, собственники (владельцы) индивидуальных гаражей, расположенных на территории населенных пунктов, обязаны организовать уборку территории с учетом сезонных особенностей, заключить договор на оказание услуг по вывозу коммунальных отходов и их обезвреживанию с юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, оказывающими такие услуги, и хранить отходы только в специально отведенных для этих целей местах в соответствии со схемами обращения с отходами и с заключенными договорами.
Благоустройство и содержание (эксплуатация) земельного участка, предоставленного для обслуживания одноквартирного жилого дома, квартиры в блокированном жилом доме, осуществляются в соответствии с требованиями нормативных правовых актов, в том числе технических нормативных правовых актов, в целях приведения территории в состояние, пригодное для эксплуатации зданий, сооружений, инженерных коммуникаций
Контейнерные площадки для сбора твердых отходов должны соответствовать следующим требованиям: содержаться в чистоте, иметь удобные подъезды для транспортных средств, осуществляющих вывоз твердых отходов, быть оборудованы искусственным водонепроницаемым покрытием, иметь ограждение с трех сторон на высоту выше емкостей для сбора твердых отходов. При этом запрещается использовать в качестве строительных материалов для ограждений контейнерных площадок стекло, брезент и сетки, размеры контейнерных площадок должны превышать по всему периметру размеры емкостей для сбора твердых отходов.
Емкости для сбора твердых отходов должны соответствовать следующим требованиям: изготавливаться из материалов, допускающих проведение мойки и дезинфекции, находится в технически исправном состоянии, оборудоваться крышками, быть окрашенными и иметь маркировку с указанием вида отходов и данных о собственнике.
Уважаемые руководители организаций всех форм собственности!
Обеспечьте содержание территории организации и закрепленной за Вами территории для обслуживания решением местных исполнительных и распорядительных органов в чистоте, проведите мероприятия по благоустройству и создайте условия для сбора отходов.
Уважаемые жители г. Лида и Лидского района: 
Обеспечьте содержание в чистоте дворов и придомовых территорий,  не складируйте строительные материалы, дрова и т.д. на общегородских территориях, в том числе на прилегающих к придомовых территориям, соблюдайте правила обращения с бытовыми отходами и не выбрасывайте мусор в неположенных местах.
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