Требования к содержанию территории населенных пунктов и организаций.
В Республике Беларусь гигиенические требования к содержанию территорий населенных пунктов и организаций, в том числе к контейнерным площадкам и емкостям для сбора твердых отходов устанавливаются: 
· Общими санитарно- эпидемиологическими требованиями к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования, утвержденных Декретом Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 №7;
· Правилами благоустройства и содержания населенных пунктов, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.11.2012 № 1087 (в редакции постановления Совета Министров Республики Беларусь от 16 мая 2025 г. № 267); 
· Положением о порядке определения размеров (пределов) территорий земель общего пользования населенных пунктов для выполнения работ по поддержанию их надлежащего санитарного состояния, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22 июля 2020 №430;
· Санитарными нормами и правилами «Санитарно-эпидемиологические требования к содержанию и эксплуатации территорий», утвержденных постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 2 февраля 2023 г.  № 22;
· Отраслевыми санитарными нормами, правилами и гигиеническими нормативами.
Согласно действующим нормативно-правовым актам территория населенного пункта и организаций, в том числе территория, закрепленная за организациями для обслуживания решением местных исполнительных и распорядительных органов, должна содержаться в чистоте, быть благоустроена. На территории должны быть созданы условия для раздельного сбора отходов.
Контейнерные площадки для сбора твердых отходов должны соответствовать следующим требованиям: содержаться в чистоте, иметь удобные подъезды для транспортных средств, осуществляющих вывоз твердых отходов, быть оборудованы искусственным водонепроницаемым покрытием, иметь ограждение с трех сторон на высоту выше емкостей для сбора твердых отходов. При этом запрещается использовать в качестве строительных материалов для ограждений контейнерных площадок стекло, брезент и сетки, размеры контейнерных площадок должны превышать по всему периметру размеры емкостей для сбора твердых отходов.
Емкости для сбора твердых отходов должны соответствовать следующим требованиям: изготавливаться из материалов, допускающих проведение мойки и дезинфекции, находится в технически исправном состоянии, оборудоваться крышками, быть окрашенными и иметь маркировку с указанием вида отходов и данных о собственнике.
В 2025 году внесены изменения и дополнения в Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 28.11.2012 №1087, в соответствии с которым корректируются Правила благоустройства и содержания населенных пунктов.
Коснулись изменения, в том числе благоустройства и содержания (эксплуатации) земельных участков, предоставленных для обслуживания одноквартирных жилых домов, квартир в блокированных жилых домах. Теперь граждане обязаны:
· своевременно удалять отходы с территории;
· проводить очистку и уборку водоотводных систем открытого типа, предназначенных для отвода поверхностных и грунтовых вод (канавы, лотки, кюветы);
· проводить покос травяного покрова при достижении высоты 20 см;
· не реже двух раз в год удалять сухую растительность;
· удалять объекты растительного мира, находящиеся в ненадлежащем и аварийном состоянии;
· хранить строительные материалы только на своем земельном участке и в сложенном состоянии;
· поддерживать исправное состояние и надлежащий эстетический вид капитальных строений, хозяйственных построек, ограждений, отдельно стоящих и встроенно-пристроенных туалетов, биотуалетов, малых архитектурных форм и других элементов благоустройства и др.
Регламентируется и расстояние при посадке насаждений (деревьев, кустарников) от границ смежных земельных участков.
Уважаемые руководители организаций всех форм собственности!
Обеспечьте содержание территории организации и закрепленной за Вами территории для обслуживания решением местных исполнительных и распорядительных органов в чистоте, проведите мероприятия по благоустройству и создайте условия для сбора отходов.
Уважаемые жители г. Лида и Лидского района: 
Обеспечьте содержание в чистоте дворов и придомовых территорий,  не складируйте строительные материалы, дрова и т.д. на общегородских территориях, в том числе на прилегающих к придомовых территориям, соблюдайте правила обращения с бытовыми отходами и не выбрасывайте мусор в неположенных местах.

Врач-гигиенист  (заведующий) ОКГ                                      И.В. Кукула
